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3.
Considere una economía en donde hay 3 empresas.

	Empresa de computadoras
	Empresa de Programas de Software

	Sueldos y Salarios
	200 millones
	Sueldos y Salarios
	50 millones

	Ganancias y/o beneficios
	400 millones
	Ganancias y/o beneficios
	50 millones

	Compras de Software
	100 millones
	
	

	Ventas Totales
	700 millones
	Ventas Totales
	100 millones


	Empresa de Muebles

	Sueldos y salarios

	25 millones

	Ventas totales
	25 millones


En esta economía el PIB a costo de factores es igual a:

a)
825 millones.

b)
625 millones.

c)
725 millones.

d)
925 millones.

4.
Considere una economía donde se producen 3 bienes a los precios dados en la tabla siguiente. Utilizando 1995 como año base y estos datos, calcule la inflación entre 1995-2005 utilizando el deflactor implícito del PIB:

	Producto
	1995
	2005

	
	Precio  (P)
	Cantidad (Q)
	Precio (P)
	Cantidad (Q)

	Carne
	2.80
	10
	3.10
	7

	Huevos
	0.70
	10
	0.85
	13

	Vino
	4.0
	8
	4.50
	11


a)
11.3%

b)
1.3% 

c)
13% 

d)
1.13% 

9.
Una de las principales variables que estudia la macroeconomía es la inflación. ¿Cuál de los siguientes enunciados es correcto con respecto a los problemas relacionados con éste fenómeno?

a)
Solo la inflación elevada genera problemas de distorsiones en la distribución del ingreso. La deflación es benéfica, ya que los precios caen y esto mejora la distribución del ingreso y reduce la incertidumbre.

b)
Ni la inflación ni la deflación elevada generan problemas de distorsión en la distribución del ingreso, porque los precios relativos y los salarios se ajustan, dejando las variables reales sin cambios.

c)
Tanto la inflación como la deflación elevada generan problemas de distorsión en la distribución del ingreso, como aumentos en la incertidumbre.

d)
Solo la deflación elevada genera problemas de distorsiones en la distribución del ingreso, dado que como bajan los precios los salarios reales suben y la incertidumbre se reduce.
12.
Usted dispone de los siguientes datos para el trimestre julio-septiembre de 2008 para la economía mexicana. Las cifras están en miles de millones de pesos a precios corrientes:

	Consumo
	8,110,784

	Inversión
	3,426,414

	Gasto público
	1,196,394

	Consumo intermedio
	9,280,306

	Balanza comercial
	-378,070

	Recaudación de impuestos
	1,196,394

	Transferencias Netas con el resto del mundo
	0


a)
El PIB = 12,355,522; la producción bruta = 21,635,828;

el ahorro del sector externo = 378,070 y el ahorro de las familias = 3,048,344;

b)
El PIB = 21,635,828; la producción bruta = 12,355,522;

el ahorro del sector externo = 378,070 y el ahorro de las familias = 3,048,344;

c)
El PIB = 12,355,522; la producción bruta = 21,635,828;

el ahorro del sector externo = 3,048,344 y el ahorro de las familias = 378,070;

d)
El PIB = 3,048,344; la producción bruta = 21,635,828; 

el ahorro del sector externo = -378,070 y el ahorro de las familias es 12,355,522

15.
En una economía donde no hay depreciación, para que haya inversión positiva es necesario que:

a)
El ahorro privado sea positivo, aunque la cuenta corriente presente un superávit.
b)
Si el gobierno presenta un déficit y la cuenta corriente también es deficitaria, el ahorro privado sea positivo.

c)
Si el presupuesto del gobierno está equilibrado y la cuenta corriente es superavitaria, el ahorro privado sea positivo y mayor que el superávit de la cuenta corriente.

d)
La cuenta corriente sea superavitaria, aunque el ahorro nacional sea negativo.

UTILICE LA INFORMACIÓN DE LA TABLA SIGUIENTE PARA LAS PRÓXIMAS DOS PREGUNTAS

La economía mexicana muestra el siguiente comportamiento, de acuerdo al INEGI, año base 2003=100:

	Periodo
	PIB (pesos corrientes)
	Índice de precios implícitos
	Inflación (%)
	PIB real
	tasa de crecimiento real

	2007/04
	11,817,842
	130
	
	
	

	2008/01
	11,517,227
	133.1
	
	
	

	2008/02
	12,254,690
	136.4
	
	
	

	2008/03
	12,355,523
	137.9
	
	
	

	2008/04
	
	
	
	
	

	Unidad de Medida: Millones de pesos a precios corrientes.

	precios de mercado


20.
De acuerdo a los pronósticos de una casa de bolsa, el PIB a pesos corrientes para 2008/04 será de 12,350,000 y la inflación será del 3%. Complete la información que falta en el cuadro y conteste las siguientes preguntas:

a)
La inflación muestra una clara tendencia descendente.

b)
La inflación muestra una clara tendencia ascendente.

c)
La inflación se mantiene constante.

d)
La inflación no tiene un comportamiento regular.

21.
Si definimos una recesión como 2 períodos consecutivos de crecimiento negativo del PIB real, de acuerdo a lo mostrado por las cifras, la economía mexicana:

a)
Entró en una fase de recesión en el tercer trimestre del 2008.

b)
Entró en una fase de recesión en el primer trimestre del 2008.

c)
No ha entrado en una fase de recesión en el periodo 2007/04-2008/04.

d) Ha tenido 3 periodos de recesión.

29.
Supongamos que un trabajador mexicano decide vivir en España y trabajar en una empresa española. Su salario, que obtiene por su trabajo en ese país, forma parte del _______ y la producción de la empresa española se contabiliza en el _______.

a)
PIB de España ; PNB de México.

b)
PNB de España ; PIN de España.

c)
PNB de México ; PIB de España.

d)
PIB de México ; PNB de España.

Otoño 2009

3.
Todas las siguientes son definiciones del PIB excepto:

a)
El valor de la producción bruta menos el consumo intermedio.

b)
El valor de todos los bienes y servicios producidos en un país en un periodo determinado.

c)
La suma del valor agregado generado por todas las empresas de la economía.

d)
La suma de las rentas (pagos a los factores de producción) de la economía durante un período determinado.

6.
¿Cuál de los siguientes enunciados es verdadero?

a)
El Índice Nacional de Precios al Consumidor (INPC) y el Deflactor del PIB varían en la misma proporción y ambos son indicadores del precio promedio de la producción.

b)
El Índice Laspeyeres mide los precios en una canasta de bienes y servicios que cambia todos los años.

c)
Un ejemplo de Índice Laspeyeres es el Índice Nacional de Precios al Consumidor.

d)
Debido a la existencia de la inflación pura, la inflación es un fenómeno que debe preocuparnos.

8.
En el periodo enero-julio de 2009 la balanza comercial de México presentó un déficit de 2,485.4 millones de dólares, monto mayor al trimestre anterior, lo cual ocasionó que se presentase un déficit en cuenta corriente. Como en el mismo periodo aumentó el déficit del sector público y el ahorro de las familias disminuyó, entonces:

a)
La inversión disminuyó.

b)
La inversión aumentó.

c)
El resultado sobre la inversión es incierto.

d)
La inversión no cambió.

10.
Si una economía se encuentra en una expansión sabemos que:

a)
La tasa de crecimiento del PIB real es mayor a la tasa de crecimiento del PIB potencial y el empleo está cayendo.

b)
La tasa de crecimiento del PIB real es igual a la tasa de crecimiento del PIB potencial y el empleo está aumentando.

c)
La tasa de crecimiento del PIB real es menor a la tasa de crecimiento del PIB potencial y el empleo está aumentando.

d)
La tasa de crecimiento del PIB real es mayor a la tasa de crecimiento del PIB potencial y el desempleo está cayendo.

13.
Suponga una economía en la que se producen bienes y servicios que agrupamos en 3 sectores. La información se presenta en la tabla siguiente:

	
	Vivienda
	Alimentos
	Otros

	Año
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	2008
	10
	40
	10
	35
	10
	25

	2009
	12
	38
	9
	30
	15
	15


Señale cuál de las siguientes aseveraciones es correcta en relación al PIB real, al PIB nominal y a la inflación. Suponga que el año base es 2008.

a)
El PIB real disminuyó un 17%, mientras que el PIB nominal aumentó en 5.15% y la inflación en base al deflactor del PIB fue 11.46%.

b)
El PIB real aumentó en 20.48%, mientras que el PIB nominal disminuyó en casi 5% y la inflación en base al deflactor del PIB fue 14.6%.

c)
El PIB real aumentó en 17% y el PIB nominal aumentó en 5% y la inflación en base al deflactor del PIB fue 11.46%.

d)
El PIB real disminuyó un 17% y el PIB nominal diminuyó casi un 5% y la inflación en base al deflactor del PIB fue 14.6%.

18.
De acuerdo a la información proporcionada por el INEGI, el PIB a precios constantes del segundo trimestre de 2009 fue de 8,125,591 (millones de pesos a precios de 2003). El deflactor del PIB y el INPC para el mismo periodo fueron de 140.3 y 135.5 respectivamente. Con esta información calcula el PIB nominal correspondiente al segundo trimestre de 2009. 

a)
11,400,204 millones de pesos.

b)
11,010,175 millones de pesos.

c)
5,791,500 millones de pesos.

d)
5,990,746 millones de pesos.

20.
La sucursal del banco de inversión Morgan Stanley en México anuncia utilidades por sus operaciones en México de 1,500 millones de dólares y el total de este monto lo utiliza para pagar dividendos a sus accionistas, todos residentes en las Islas Caimán. El monto de 1,500 millones de dólares:

a)
Se contabiliza en el PIB de las Islas Caimán y el PIB Mexicano.

b)
Se contabiliza en el PIB Mexicano y el PNB de las Islas Caimán.

c)
Se contabiliza en el PIB de las Islas Caimán y el PNB de México.

d)
Se contabiliza en el PNB Mexicano y el PNB de las Islas Caimán.
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2.
El consenso de los analistas estima que el balance en cuenta corriente en México será deficitario en 2010 y que el gobierno registrará un déficit público en este año. Suponiendo que las previsiones de los analistas sean acertadas:

a)
La inversión será mayor al ahorro privado en 2010.

b)
La inversión será menor al ahorro privado en 2010.

c)
La inversión será mayor al ahorro privado si el déficit en cuenta corriente es mayor que el déficit del sector público.

d)
La inversión será menor al ahorro privado si el déficit en cuenta corriente es mayor que el déficit del sector público.
17.
En los modelos macroeconómicos de corto plazo, suponemos que los precios son _______ y la _______ determina el nivel de producción, mientras que a mediano plazo los precios son _______.

a)
Constantes; demanda agregada; constantes.

b)
Variables; oferta agregada; constantes.

c)
Constantes; demanda agregada; variables.

d)
Constantes; oferta agregada; variables.

19.
¿Cuál de las siguientes afirmaciones es falsa?

a)
El PIB es la suma del valor agregado generado por toda la economía en un periodo determinado.

b)
La macroeconomía estudia la economía nacional y global. Busca explicar cuestiones como la evolución de la producción agregada, el desempleo y la inflación.

c)
La inflación elevada preocupa a los macroeconomistas por los problemas que genera en la distribución del ingreso así como el aumento en la incertidumbre.

d)
El PIB es el valor de todos los bienes y servicios de uso final producidos por nacionales en un periodo determinado.

22.
Una economía produce sólo dos bienes con las siguientes cantidades y precios en cada año. Tomando el 2008 como año base, calcula tanto la inflación de esta economía de acuerdo al índice de precios Paasche y la tasa de crecimiento del PIB real entre 2008 y 2009.

	Año
	Ropa
	Comida

	
	Q
	P
	Q
	P

	2008
	30
	3
	65
	8

	2009
	40
	5
	60
	12


a)
53.33%,    1.6%

b)
65.2%,    50.8%

c)
65.2%,   -50.8%
d)
53.33%,  -1.6%
27.
Una ventaja del deflactor implícito del PIB respecto al INPC es que:

a)
Introduce bienes nuevos cada periodo.

b)
Permite determinar cambios en los precios de una canasta fija de bienes y servicios en el tiempo.

c)
Permite determinar la tasa de crecimiento del PIB real en el tiempo.

d)
Refleja variaciones en el precio de los bienes importados.
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12.
Suponga que se tienen los siguientes datos sobre la economía:

	 
	 
	Variación mensual %

	 
	INPC
	INPC

	Ago 2009
	136.16
	0.24

	Sep 2009
	136.84
	0.50

	Oct 2009
	137.26
	0.30

	Nov 2009
	137.97
	0.52

	Dic 2009
	138.54
	0.41

	Ene 2010
	I.
	1.09

	Feb 2010
	140.86
	0.58

	Mar 2010
	141.86
	0.71

	Abr 2010
	141.41
	II.

	May 2010
	140.51
	-0.63

	Jun 2010
	140.47
	-0.03

	Jul 2010
	140.78
	0.22

	Ago 2010
	141.17
	0.28


Complete los valores de las celdas I, II en la tabla.

a) I. 140.05,   II. -3.08.

b) I. 144.66,   II.-0.32.

c) I. 134.07,   II. 3.08.

d) I. 140.05,   II.-0.32.

  18. En una economía abierta con gobierno, si el ahorro privado es igual a la inversión entonces:
a) Si hay un superávit público, tiene que haber un déficit en la cuenta corriente de la misma magnitud.

b) Si hay un déficit público, tiene que haber un déficit en la cuenta corriente con misma magnitud.

c) Si hay un déficit público, tiene que haber un superávit en la cuenta corriente con misma magnitud.

d) Si hay un déficit público, tiene que ser mayor a un superávit en la cuenta corriente, sin importar la magnitud del superávit en la cuenta corriente.
26. En días pasados, el INEGI informó que el PIB real trimestral anualizado correspondiente al segundo trimestre (2T) de este año (2010) había aumentado un 7.55% con respecto al mismo periodo del año anterior. El segundo trimestre de 2009 el PIB real fue 8,139,317 millones de pesos. El deflactor del PIB para el 2T de 2009 fue de 141.12 y para el mismo periodo de este año fue de 146.34. Con esta información calcula el PIB real y la inflación entre el 2T2009 y 2T2010.

a) 8,753,835 millones de pesos, 3.7%.

b) 8,139,317 millones de pesos,  -3.56%.

c) 12,829,117 millones de pesos, -3.56%.

d)  8,753,835 millones de pesos, 6.57%.

27.
Suponga una economía que produce únicamente 2 bienes, coches y alimentos; pero consume coches, alimentos y iPods, que son producidos en otra economía. Con la información de la siguiente tabla, calcule la inflación entre 2008 y 2009 con el INPC (Laspeyres) y con el deflactor del PIB (Paasche), respectivamente. El año base es 2008.

	
	Q coches
	P coches
	Q alimentos
	P alimentos
	Q iPods
	P iPods

	2008
	20
	5
	50
	7
	30
	5

	2009
	30
	2
	50
	10
	25
	12


a) 50%, 12%.

b) 150, 112.

c) 1.5%, 1.12%.

d) 5%, 1.12%.
28.
Considere una economía que tiene únicamente 2 empresas. La empresa 1 produce bienes intermedios y bienes finales. La empresa 2 produce únicamente bienes finales. La siguiente tabla describe a la economía.

	Empresa 1
	 
	 
	 
	Empresa 2
	 
	 

	Ventas
	
	
	100
	Ventas
	
	500

	Pagos a asalariados
	
	50
	Pagos a asalariados
	300

	Compras de insumos a otras empresas
	0
	Compras a la Empresa 1
	50

	Beneficios
	 
	 
	50
	Beneficios
	 
	150


 Calcule el valor del PIB para cada empresa 1 y 2, respectivamente, medido por el lado del valor de bienes finales.

a) 0, 550.
b) 100, 500.

c) 50, 500.

d) 50, 150.

30.
En general, el gasto agregado realizado en un país no es igual al valor de la producción agregada. La Contabilidad Nacional maneja la diferencia entre las dos variables de la siguiente manera: 

a) La ignora, pues usualmente es pequeña. 

b) Suma al Gasto de Gobierno la diferencia entre gasto y producción.

c) Toma en cuenta que las empresas no venden todo lo que producen en el rubro llamado Variación de Existencias. 

d) La diferencia entre ambas variables es añadida al rubro Excedente de Explotación.
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1.
Complete la siguiente tabla de contabilidad nacional. En esta pregunta, el país doméstico es el país A. El país extranjero es el país B. Los datos de la tabla corresponden al país A.

	Remuneración de asalariados
	700

	Excedente de explotación
	300

	Depreciación
	 

	Impuestos Indirectos
	10

	Subsidios
	20

	Pagos a factores de producción del país A residiendo en el país B
	125

	Pagos a factores de producción del país B residiendo en el país A
	200

	PIBcf
	1100

	PINcf
	 

	PNBpm
	 


a)
Depreciación =100; PINcf=1000; PNBpm=1000.

b)
Depreciación =200; PINcf=900; PNBpm=950.

c)
Depreciación =100; PINcf=1000; PNBpm=1015.

d)
Depreciación =200; PINcf=900; PNBpm=1135.

2.
Considere la siguiente información sobre precios y cantidades.

	 
	2009
	2010
	2011

	 
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	Arroz
	5
	50
	10
	100
	20
	200

	Manzanas
	10
	100
	20
	150
	30
	300


El año base es 2009. Calcule el Indice de Laspeyres en 2010, el Indice de Paasche en 2011, y la tasa de inflación entre 2010 y 2011 usando el Indice de Paasche. Use un decimal en sus cálculos.

a)
200; 325; 62.5%.

b)
150.5; 170; 50.5%.

c)
150.5; 170; 62.5%.

d)
200; 325; 50.5%.
17.
Considere la siguiente información.

	Bien 
	Año 1
	Año 2
	Año 3

	
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	A
	5
	20
	5
	22
	4
	25

	B
	11
	50
	13
	53
	14
	40


Calcule el valor del deflactor del PIB en el año 1, y la tasa de inflación entre el año 2 y el año 3 usando el deflactor del PIB. El año base es el año 2. Use tres decimales en sus cálculos.

a)
86; 2.3%.
b)
68; 5.4%.

c)
86; 5.4%.

d)
68; 2.3%.

19.
Un mexicano residente en México compra una pintura realizada en 1899 por el pintor francés Claude Monet. Esta compra fue hecha en el primer semestre de 2011. La pintura fue comprada a un coleccionista francés residente en Francia. Dicha obra se contabiliza en:

a)
El PIB de México de dicho semestre.
b)
El PIB de Francia de dicho semestre.
c)
El PNB de Francia de dicho semestre.
d)
Ninguna de las anteriores.
21.
Considere el caso hipotético de una economía en la que no hay inversión. En esta economía el sector privado ahorra una fracción importante de su ingreso y el gobierno mantiene un superávit. La cuenta corriente es igual a la balanza comercial. ¿Qué podría estar sucediendo?

a)
Hay un déficit en balanza comercial.
b)
Que la recaudación de impuestos es menor que la suma del gasto público y las transferencias públicas.

c)
Que esta economía le está prestando al resto del mundo.

d)
Que el resto del mundo le está prestando a esta economía.
24.
Considere la siguiente información.

	 
	2011
	2012

	PIB nominal
	 
	3000

	PIB real
	 
	 

	Deflactor
	 
	150


La economía creció 1% en términos reales de 2011 a 2012. El deflactor del PIB aumentó 1% de 2011 a 2012 ¿Cuánto fue el PIB real en 2011? ¿Cuál fue el deflactor del PIB en 2011? Use dos decimales en sus cálculos.
a)
El PIB real fue de 1980.1 y el deflactor del PIB fue 148.5.

b)
El PIB real fue de 1500.5 y el deflactor del PIB fue 148.5.

c)
El PIB real fue de 1500.5 y el deflactor del PIB fue 140.1.

d)
El PIB real fue de 1980.1 y el deflactor del PIB fue 140.1.

25.
Suponga que en una economía se tienen los siguientes datos:

G=250

Tg=75

T=300

INIE=TNE=0.

La Inversión es igual al Ahorro privado. Con esta información seleccione cuál de las siguientes opciones es la correcta.

a)
La cuenta corriente tiene un superávit de 25 y el ahorro externo financia el déficit público.
b)
La cuenta corriente tiene un déficit de 25 y el ahorro externo financia el déficit público.
c)
La cuenta corriente es igual a cero y los consumidores domésticos financian el déficit público.

d)
La cuenta corriente tiene déficit de 25 y los consumidores domésticos financian el déficit público.
27.
Cemex es una empresa mexicana, que es dueña de una planta de cemento en España. Las utilidades que obtiene Cemex por sus operaciones en España, y que son enviadas a México,  se contabilizan en el:

a)
Producto Nacional Bruto de España.
b)
Producto Interno Bruto de México.
c)
Producto Nacional Neto de España.
d)
Producto Nacional Bruto de México.
28.
Suponga que en cierto país el Ahorro privado es igual a la Inversión. Además, la suma de Gasto público más Transferencias públicas es igual a la recaudación de Impuestos. En este país hay elecciones. Uno de los pre-candidatos a la Presidencia dijo que cuando llegue a ser Presidente va a incrementar la Inversión, va a incrementar el Consumo, va a incrementar el Gasto público y mantener constantes las Transferencias públicas y los Impuestos. El pre-candidato también dice que mantendrá el Ahorro Privado sin cambio. Suponga que el pre-candidato cumple esos objetivos al llegar a la Presidencia. Por tanto la cuenta corriente deberá ser:

a)
Superavitaria.

b)
Igual a cero.

c)
Deficitaria.

d)
No podemos saberlo sin mayor información.
Otoño 2011

1.
Considere la siguiente información, donde P=precio, Q=cantidad.

	 
	P camisas
	Q camisas
	P pantalones
	Q pantalones

	2007
	2
	80
	10
	50

	2008
	3
	70
	8
	55

	2009
	3
	80
	10
	52

	2010
	5
	40
	12
	50


Esta tabla contiene datos de un país que sólo produce 2 bienes. El año base es 2007. ¿Cuál es el PIB nominal y el PIB real de 2009? 

a)
PIB nominal=760;  PIB real=600.

b)
PIB nominal=660;  PIB real=680.

c)
PIB nominal=760;  PIB real=680.

d)
PIB nominal=660;  PIB real=690.

2.
¿Cuánto es la inflación entre 2009 y 2010? Utilice el Indice de Laspeyres, año base 2007. Use dos decimales, en cada paso, en sus cálculos.

a)
25%.

b)
35%.

c)
45%.

d)
10%.
3.
Considere la siguiente información que describe a la producción de un país durante un año.

	
	
	Productor de Trigo
	Empresa Harinera
	Panadería

	Ventas
	
	1000
	1500
	2500

	Gastos
	
	
	
	

	
	a) Salarios
	500
	450
	1500

	
	b) Compras de bienes intermedios
	0
	1000
	500

	Utilidades
	
	500
	50
	500


En esta economía el Productor de Trigo vende a la Empresa Harinera, la Empresa Harinera vende bienes tanto a los consumidores como a la Panadería, y la Panadería vende a los consumidores. Calcule el valor de los bienes finales producidos por la Empresa Harinera, el valor agregado producido por la Panadería y el PIB total de esta economía

a)
1500, 2000, 3500.

b)
1000, 2000, 2500.

c)
1000, 2000, 3500.

7.
Considere la siguiente información con respecto a un país. Suponga que en todo momento INIE=TNE=0. Inicialmente:

G=100

Tg=50

T=140

El ahorro externo es tal que el ahorro privado S es igual a la inversión I.

En un segundo momento, este país sufre una crisis. Para salir de ella, el gobierno incrementa el gasto, y deja sin cambio a las transferencias de gobierno y a los impuestos. El ahorro externo se hace igual a cero. 

Compare la situación inicial con las consecuencias de la crisis y escoja la afirmación correcta.
a)
Inicialmente el Resto del Mundo está financiando el déficit público. Después de la crisis, los consumidores domésticos financian el déficit público.

b)
Inicialmente los consumidores domésticos están financiando el déficit público. Después de la crisis, el Resto del Mundo financia el déficit público.

c)
Tanto inicialmente como después de la crisis los consumidores domésticos están financiando el déficit público.

d)
Después de la crisis el ahorro privado es estrictamente menor que la inversión.

22.
En días pasados, el INEGI presentó la siguiente información con respecto al PIB: “El Producto Interno Bruto Nominal (PIBN) a precios de mercado, se ubicó en 14,026,013 millones de pesos corrientes durante el segundo trimestre de 2011 y representó un crecimiento de 8.9 por ciento respecto al valor registrado en el mismo período de 2010. Lo anterior, como resultado del aumento tanto en el PIB real de 3.3 por ciento, como en los precios implícitos del producto de 5.4 por ciento.” Sabemos además que el índice de precios implícitos (el deflactor del PIB) fue de 146.9 en el segundo trimestre de 2010.

Usando un decimal, en cada paso, en sus cálculos, de esta información podemos saber que el PIB real del segundo trimestre de 2011 es igual a:
a)
9,060,730.0 millones de pesos.
b)
14,026,013 millones de pesos.

c)
14,488,871.4 millones de pesos.
d)
13,760,924.4 millones de pesos.
29.
Una economía observa que su ahorro privado es mayor a su inversión, y que presenta un déficit comercial. La cuenta corriente es igual a la balanza comercial. Si las transferencias gubernamentales son nulas, entonces se debe cumplir sin ambigüedad que:

a)
El consumo es igual al gasto público.

b)
El gasto público sea mayor a la recaudación de impuestos.
c)
El gasto público debe ser  menor que la recaudación de impuestos.

d)
El gasto público es menor que la inversión.

Primavera 2012

1.
Complete la siguiente tabla de contabilidad nacional. En esta pregunta, el país doméstico es el país A. El país extranjero es el país B. Los datos de la tabla corresponden al país A.

	Remuneración de asalariados
	700

	Excedente de explotación
	300

	Depreciación
	 

	Impuestos Indirectos
	10

	Subsidios
	20

	Pagos a factores de producción del país A residiendo en el país B
	125

	Pagos a factores de producción del país B residiendo en el país A
	200

	PIBcf
	1100

	PINcf
	 

	PNBpm
	 


a)
Depreciación =100; PINcf=1000; PNBpm=1000.

b)
Depreciación =200; PINcf=900; PNBpm=950.

c)
Depreciación =100; PINcf=1000; PNBpm=1015.

d)
Depreciación =200; PINcf=900; PNBpm=1135.

2.
Considere la siguiente información sobre precios y cantidades.

	 
	2009
	2010
	2011

	 
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	Arroz
	5
	50
	10
	100
	20
	200

	Manzanas
	10
	100
	20
	150
	30
	300


El año base es 2009. Calcule el Indice de Laspeyres en 2010, el Indice de Paasche en 2011, y la tasa de inflación entre 2010 y 2011 usando el Indice de Paasche. Use un decimal en sus cálculos.

a)
200; 325; 62.5%.

b)
150.5; 170; 50.5%.

c)
150.5; 170; 62.5%.

d)
200; 325; 50.5%.
17.
Considere la siguiente información.

	Bien 
	Año 1
	Año 2
	Año 3

	
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	A
	5
	20
	5
	22
	4
	25

	B
	11
	50
	13
	53
	14
	40


Calcule el valor del deflactor del PIB en el año 1, y la tasa de inflación entre el año 2 y el año 3 usando el deflactor del PIB. El año base es el año 2. Use tres decimales en sus cálculos.

a)
86; 2.3%.
b)
68; 5.4%.

c)
86; 5.4%.

d)
68; 2.3%.

19.
Un mexicano residente en México compra una pintura realizada en 1899 por el pintor francés Claude Monet. Esta compra fue hecha en el primer semestre de 2011. La pintura fue comprada a un coleccionista francés residente en Francia. Dicha obra se contabiliza en:

a)
El PIB de México de dicho semestre.
b)
El PIB de Francia de dicho semestre.
c)
El PNB de Francia de dicho semestre.
d)
Ninguna de las anteriores.
21.
Considere el caso hipotético de una economía en la que no hay inversión. En esta economía el sector privado ahorra una fracción importante de su ingreso y el gobierno mantiene un superávit. La cuenta corriente es igual a la balanza comercial. ¿Qué podría estar sucediendo?

a)
Hay un déficit en balanza comercial.
b)
Que la recaudación de impuestos es menor que la suma del gasto público y las transferencias públicas.

c)
Que esta economía le está prestando al resto del mundo.

d)
Que el resto del mundo le está prestando a esta economía.
24.
Considere la siguiente información.

	 
	2011
	2012

	PIB nominal
	 
	3000

	PIB real
	 
	 

	Deflactor
	 
	150


La economía creció 1% en términos reales de 2011 a 2012. El deflactor del PIB aumentó 1% de 2011 a 2012 ¿Cuánto fue el PIB real en 2011? ¿Cuál fue el deflactor del PIB en 2011? Use dos decimales en sus cálculos.
a)
El PIB real fue de 1980.1 y el deflactor del PIB fue 148.5.

b)
El PIB real fue de 1500.5 y el deflactor del PIB fue 148.5.

c)
El PIB real fue de 1500.5 y el deflactor del PIB fue 140.1.

d)
El PIB real fue de 1980.1 y el deflactor del PIB fue 140.1.

25.
Suponga que en una economía se tienen los siguientes datos:

G=250

Tg=75

T=300

INIE=TNE=0.

La Inversión es igual al Ahorro privado. Con esta información seleccione cuál de las siguientes opciones es la correcta.

a)
La cuenta corriente tiene un superávit de 25 y el ahorro externo financia el déficit público.
b)
La cuenta corriente tiene un déficit de 25 y el ahorro externo financia el déficit público.
c)
La cuenta corriente es igual a cero y los consumidores domésticos financian el déficit público.

d)
La cuenta corriente tiene déficit de 25 y los consumidores domésticos financian el déficit público.
27.
Cemex es una empresa mexicana, que es dueña de una planta de cemento en España. Las utilidades que obtiene Cemex por sus operaciones en España, y que son enviadas a México,  se contabilizan en el:

a)
Producto Nacional Bruto de España.
b)
Producto Interno Bruto de México.
c)
Producto Nacional Neto de España.
d)
Producto Nacional Bruto de México.
28.
Suponga que en cierto país el Ahorro privado es igual a la Inversión. Además, la suma de Gasto público más Transferencias públicas es igual a la recaudación de Impuestos. En este país hay elecciones. Uno de los pre-candidatos a la Presidencia dijo que cuando llegue a ser Presidente va a incrementar la Inversión, va a incrementar el Consumo, va a incrementar el Gasto público y mantener constantes las Transferencias públicas y los Impuestos. El pre-candidato también dice que mantendrá el Ahorro Privado sin cambio. Suponga que el pre-candidato cumple esos objetivos al llegar a la Presidencia. Por tanto la cuenta corriente deberá ser:

a)
Superavitaria.

b)
Igual a cero.

c)
Deficitaria.

d)
No podemos saberlo sin mayor información.
Otoño 2012

1.
En cierta economía, se observan los siguientes datos. Todas las cifras están expresadas en miles de millones de pesos.

Excedente de Explotación = 100

Depreciación = 5 

PIB a precios de mercado = 250

Salarios = 3

Impuestos Indirectos = 15

Subsidios = 2

¿Cuál es el número de trabajadores en esta economía?

a)
132

b)
44

c)
118

d)
50

UTILICE LOS SIGUIENTES DATOS PARA LAS PRÓXIMAS DOS PREGUNTAS

Considere la siguiente información sobre precios y cantidades.

	 
	2010
	2011
	2012

	 
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	Autos
	8
	80
	4
	100
	12
	200

	Maíz
	12
	100
	10
	130
	14
	400


2.
El año base es 2010. Calcule el Índice de Laspeyres en 2011, y la tasa de inflación entre 2010 y 2011.

a)
71.7;
 28.3%;

b)
97;
 -3%;

c)
97;
 3%;

d)
71.7;
 -28.3%;
3.
El año base es el 2010. Utilizando los mismos datos anteriores, calcule el PIB real en el 2012 y la inflación entre el 2011 y el 2012 utilizando el Deflactor implícito del PIB.

a)
8,000
73.6%

b)
6,400
73.6%

c)
6,400
25%

d)
8,000
25%

6.
Según cálculos del INEGI en el segundo trimestre del 2012 la población de México era de 114,9 millones de personas. De ellos 29,6 millones tenían menos de 14 años. De entre toda la población mayor de 14 años 34,4 millones no buscaban empleo. Si 2,5 millones buscaron un empleo, la tasa de desempleo (u) y de actividad en el mercado laboral (act) fueron iguales a:

a)
u = 2.9%  y  act = 59.7%

b)
u = 4.9%  y  act = 59.7%

c)
u = 2.9%  y  act = 40.3%

d)
u = 4.9%  y  act = 40.3%

8.
Con relación a los índices de precios estudiados, diga cuál de las siguientes afirmaciones es correcta:

a)
El Índice Nacional de Precios al Consumidor (INPC) incluye la canasta de todos los bienes y servicios producidos en una economía en un período determinado de tiempo.

b)
El deflactor del PIB es un índice de precios tipo Paasche que utiliza la canasta del año base para ponderar los precios.

c)
Un índice tipo Laspeyeres incorpora nuevos productos a la canasta, por lo que permite reflejar los cambios en los patrones de consumo.

d)
Un aumento en el precio de los bienes que consumen las familias urbanas en el país pero se producen en el extranjero, se reflejará exclusivamente en el INPC.

11.
Suponga una economía cerrada, en donde la expectativa de vida de los habitantes se incrementa en 10 años. Conscientes de esto, deciden incrementar su ahorro (al nivel inicial de ingreso) para poder financiar su retiro. Suponga que la inversión, el gasto del gobierno y los impuestos son autónomos y se mantienen constantes. ¿Qué pasa con el ahorro de esta economía? Ahora suponga que la inversión no es constante, ¿qué pasa con el ahorro bajo este supuesto?

a)
Nada. Aumenta.

b)
Nada. No se puede saber con la información que tenemos.

c)
Aumenta. Aumenta más que en el primer caso.

d)
Aumenta. No se puede saber con la información que tenemos.

23.
Recientemente, la Cervecería Modelo de origen mexicano fue vendida a la cervecería Anheuser-Busch originaria de Bélgica. ¿Cuál de las siguientes aseveraciones es correcta?

a)
Las ganancias por las ventas de cerveza de Cervecería Modelo ahora forman parte del PIB de Bélgica.

b)
El valor de las plantas productoras de cerveza que se encuentran en el territorio nacional será contabilizado en el PNB de Bélgica.

c)
Las ganancias por las ventas de cerveza de Anheuser-Busch se contabilizan en el PNB de México.

d)
El valor de la producción de las plantas productoras ubicadas en territorio nacional se contabiliza en el PIB de México.

25.
Suponga un país que tiene déficit en su cuenta corriente y un déficit fiscal. En este caso si:

a)
El ahorro privado es mayor al nivel de inversión privada, el ahorro externo tiene que ser mayor al déficit fiscal.

b)
El ahorro privado es igual al nivel de inversión privada, el ahorro externo tiene que ser mayor al déficit fiscal.

c)
El ahorro privado es mayor al nivel de inversión privada, el ahorro externo tiene que ser igual al déficit fiscal.

d)
El ahorro privado es inferior al nivel de inversión privada, el ahorro externo tiene que ser mayor al déficit fiscal.

Primavera 2013

1.
Considere los siguientes datos. Una familia compra una canasta de bienes y servicios con un costo de 15,895 pesos en 1993. En 1994, esa misma canasta costaría _____ (utilice el INPC). Ahora calcule el deflactor del PIB para el año 1993, usando como año base 1994 y la inflación (π) entre 1994 y 1995 con el Deflactor del PIB, usando como año base 1994.

	Año
	INPC
	Deflactor del PIB

	1993
	83.33
	49.84

	1994
	100
	63.57

	1995
	130.4
	81.82

	1996
	150.2
	93.71

	1997
	162
	100


a)
$19,074 ; 78.40; 28.7%
b)
$20,274 ; 21.59; 30.4% 
c)
$19,074 ; 21.59; 57.3% 
d)
$20,274 ; 78.40; 30.4% 

2.
La diferencia entre los índices Laspeyres y Paasche radica en:

a)
Que el índice Paasche nos da los precios de la producción, no del consumo.

b)
Que el índice Laspeyeres nos da los precios de la producción, no del consumo.

c)
El periodo en el que se fijan las cantidades. Para Laspeyres se usan las cantidades del periodo base y para Paasche se usan las del periodo en curso.

d)
El periodo en el que se fijan las cantidades. Para Laspeyres se usan las cantidades del periodo en curso y para Paasche se usan las del periodo base.

3.
En cuentas nacionales, si al ingreso nacional se le agregan los impuestos indirectos y la depreciación y se le restan los subsidios, se obtiene:

a)
El PNB a precios de mercado.

b)
El PIB a precios de mercado.

c)
El ingreso personal disponible.

d)
El PNN a costo de factores.

4.
Considere los siguientes datos de cuentas nacionales para una economía. Calcule la inversión (I), el ahorro privado (Sp), el ahorro público (Sg) y el ahorro externo (Se).

	PIB pm
	2,500

	Consumo
	850

	Gasto Público
	600

	Transferencias gubernamentales
	50

	Transferencias netas con el Resto del mundo
	50

	Ingreso Neto de Inversiones en el exterior
	-50

	Exportaciones Netas
	-150

	Impuestos totales
	600


a)
I = 1,200 
Sp= 1,100 
Sg= -50
Se=150

b)
I = 1,200
Sp= 1,250 
Sg= -50
Se= 0

c)
I = 2,500
Sp= 1,100 
Sg= 1150
Se= 250

d)
I = 2,500
Sp= 1,650
Sg= 600
Se=250

5.
Juan trabaja en una gran empresa. Su salario nominal es de 35,000 pesos al mes. A principios del año siguiente, le aumentan el sueldo a 36,575 pesos al mes. La inflación durante el año fue de 5%. ¿Cuál fue el incremento salarial de Juan en términos reales? 

a)
5%

b)
-0.5%

c)
-4.5%

d)
0%

6.
De acuerdo a las cuentas nacionales contesta cuál de las siguientes afirmaciones es correcta:

a)
El gasto público únicamente considera el gasto en salarios de los trabajadores al servicio del Estado.

b)
El gasto público únicamente considera el gasto en bienes de inversión que hace el gobierno.

c)
El gasto público incluye la compra de bienes y servicios que hace el gobierno, pero no incluye las transferencias gubernamentales que se contabilizan en consumo.

d)
El gasto público incluye la compra de bienes y servicios que hace el gobierno, así como el monto que utiliza en transferencias gubernamentales.

7.
De acuerdo a la cuenta de financiamiento de la inversión, en un país que presenta un déficit en cuenta corriente derivado de una enorme importación de bienes de consumo, para garantizar que tenga inversión positiva:

a)
El ahorro privado tiene que ser positivo, a pesar de que el gobierno tenga un déficit.

b)
El ahorro externo tiene que ser positivo, a pesar de que el gobierno tenga un déficit.

c)
El ahorro privado tiene que ser positivo y mayor que el déficit público.

d)
El ahorro privado tiene que ser positivo, pero menor que el déficit público.

8.
A continuación se presenta el INPC de México de algunos meses de 1982, base segunda quincena de 2010. Indique cuál afirmación es la correcta (redondee a 2 decimales):

	Jul 1982
	0.15

	Ago 1982
	0.17

	Sep 1982
	0.18

	Oct 1982
	0.19

	Nov 1982
	0.20

	Dic 1982
	0.22


a)
El mes de mayor inflación fue diciembre y el de más baja inflación fue noviembre.

b)
El mes de mayor inflación fue agosto y el de más baja inflación fue noviembre.

c)
Tanto en agosto como en diciembre se observó la misma inflación.

d)
La inflación fue positiva pero a la baja, consistentemente.

Otoño 2013

CUENTAS NACIONALES, INDICES, INFLACION, CAMBIOS DE BASE (10 PREGUNTAS)

1.
En días recientes, el INEGI dio a conocer los datos sobre la inflación en agosto de 2013. De acuerdo a la siguiente tabla, señala cuál es la inflación anual de agosto 2013 respecto al mismo periodo del año anterior. Si la inflación entre diciembre de 2012 y agosto de 2013 fue 1.58%, señala cuál fue el INPC en diciembre de 2012.

	Periodo
	INPC
	Periodo
	INPC

	Enero 2013
	107.46
	Enero 2012
	104.12

	Febrero 2013
	108.15
	Febrero 2012
	104.52

	Marzo 2013
	108.83
	Marzo 2012
	104.52

	Abril 2013
	109.07
	Abril 2012
	104.15

	Mayo 2013
	108.70
	Mayo 2012
	103.80

	Junio 2013
	108.67
	Junio 2013
	104.25

	Julio 2013
	108.62
	Julio  2012
	104.92

	Agosto 2013
	108.88
	Agosto 2012
	105.15

	
	
	Septiembre 2012
	105.67

	
	
	Octubre 2012
	106.30

	
	
	Noviembre 2012
	107.10

	
	
	Diciembre 2012
	


Nota: Todos los datos se refieren a las primeras quincenas del mes.

a)
3.55%, 107.16

b)
3.55%, 8.88%

c)
1.56%, 107.16

d)
1.56%, 8.88%

2.
Podemos calcular el PIB mediante el enfoque de gasto obteniéndolo a precios de mercado y mediante el enfoque de ingresos, en cuyo caso obtendríamos el PIB a costo de factores. Señala en cuál de los siguientes casos ambos resultados son exactamente iguales:

a)
Al PIB calculado mediante ingresos le restamos la depreciación y le sumamos impuestos indirectos y subsidios.

b)
Al PIB calculado mediante el enfoque de gasto le agregamos las utilidades de las empresas.

c)
No existen impuestos indirectos ni subsidios.

d)
Al PIB le sumamos los ingresos de los factores nacionales en el extranjero.

3.
En días recientes, el INEGI reportó que a julio de 2013 las exportaciones totales fueron de 32,214.5 millones de dólares, mientras que las importaciones de 33,651.2 millones de dólares. De esta información podemos inferir que:

a)
El ahorro externo es positivo.

b)
La cuenta corriente es deficitaria.

c)
Si el ingreso neto de inversiones en el exterior más las transferencias netas del exterior es positivo, entonces el ahorro externo es negativo.

d)
Si el saldo de la balanza de servicios (INIE) más el saldo de la Balanza de Transferencias (TNE) es negativo, entonces el ahorro externo es positivo.

4.
Suponga una economía que produce 3 bienes: alfa, beta y gama. Alfa es insumo para beta. Beta y gama son bienes finales. De acuerdo a la siguiente tabla, calcule el índice de precios al consumidor con la metodología Laspeyres para 2010 y el PIB real para 2012. 2011 es el año base.

	Año
	Cantidad alfa
	Precio alfa
	Cantidad beta
	Precio beta
	Cantidad gama
	Precio gama

	2010
	10
	4
	15
	6
	20
	10

	2011
	10
	6
	20
	8
	15
	12

	2012
	10
	5
	20
	10
	25
	15


a)
100, 460

b)
79.41, 460

c)
100, 410

d)
79.41, 410

5.
Los siguientes datos provienen de los Indicadores de Ocupación y Empleo del INEGI más reciente:

	
	Total
	Hombres
	Mujeres

	Población total
	118,229,132
	57,196,608
	61,032,524

	Población mayor de 14 años
	87,960,006
	41,757,817
	46,202,189

	Población Económicamente Activa
	52,156,700
	32,131,605
	20,025,095

	Población Económicamente Inactiva
	35,803,306
	9,626,212
	26,177,094

	Ocupados
	49,549,331
	30,521,397
	19,027,934

	Desocupados
	2,607,369
	1,610,208
	997,161

	Subocupados
	4,228,785
	2,877,115
	1,351,670


¿Cuál es la tasa de desocupación (tasa de desempleo)? ¿Hay más hombres o mujeres subocupados en términos porcentuales?

a)
5%, hombres.

b)
5%, mujeres.

c)
3%, hombres.

d)
3%, mujeres.

6.
Suponga una economía donde el PIB a costo de factores y el PNN a costo de factores son iguales a 350 mil millones de pesos. Esto sucede porque:

a)
La depreciación y los impuestos indirectos son iguales.

b)
Las transferencias netas con el resto del mundo son iguales a cero mientras que la depreciación es igual a 50 mil millones de pesos.

c)
Las transferencias netas con el resto del mundo son positivas e iguales en monto a la depreciación.

d)
La depreciación es cero mientras que las transferencias con el resto del mundo son iguales a 50 mil millones de pesos.

7.
Suponga una economía que presenta los siguientes datos en torno al crecimiento del PIB. De esta información podemos saber sin duda que :

	Periodo
	Tasa de crecimiento del PIB nominal
	Tasa de crecimiento del PIB real

	1er trim 2013
	1.03%
	0.57%

	2do trim 2013
	1.74%
	1.45%


a)
La economía mexicana está en recesión.

b)
En el segundo trimestre se produjeron los mismos bienes y servicios que en el trimestre anterior, pero a precios más altos.

c)
En el segundo trimestre se produjeron menos bienes y servicios que en el trimestre inmediato anterior.

d)
En el segundo trimestre se produjeron más bienes y servicios que en el trimestre inmediato anterior.

8.
Considere los siguientes datos de una economía:

	Inversión (I)= 4,500
	Consumo (C)=6,500

	NX= -1,850
	Ingreso (Y)= 11,150

	INIE= -7,500 
	Impuestos (T) =1,500

	TNE= 7,500 
	


¿ Cuál es el ahorro privado (S), el ahorro público (Sp) y el ahorro externo (AE)?
a)
S=4,650; Sp=-500; AE=-1,850

b)
S=3,150; Sp=500; AE=-7,500

c)
S=3,150; Sp=-500; AE=1,850

d)
S=4,650; Sp=500; AE=13,150

9.
Bajo el contexto de los índices de precios vistos en clase, indique la respuesta correcta.

a)
La deflación tiene efectos negativos en la economía ya que puede postergar el consumo de ciertos bienes y frenar la inversión.

b)
El Índice de Precios al Productor es un ejemplo de un índice de precios calculado bajo la metodología Paasche dado que se consideran todos los bienes y servicios utilizados como insumos en la producción.

c)
Si todos los precios suben en la misma proporción y el salario aumenta en menor proporción, entonces todos los efectos negativos de la inflación desaparecen.

d)
Bajo la metodología Laspeyres para el cálculo de un índice de precios, la canasta de bienes y servicios cambia todos los años.

10.
Una economía decidió cambiar su año base recientemente.  En lugar de usar como año base el 2010, ahora usará el 2012. ¿Cuál es el índice de precios en el año 2010 usando como año base el año 2012 y cuál es la inflación en el año 2012 con respecto a 2011? Use dos decimales en sus cálculos.

	Año
	P1 (Año Base = 2010) 

	2010
	100.00 

	2011
	106.00 

	2012
	109.50 


a)
91.32 ; 3.30%

b)
86.77 ; 9.50%

c)
100.00 ; 9.5%.

d)
91.32 ; 0.03%

Primavera 2014

1.
Si al Producto Nacional Bruto a costo de factores se le restan los subsidios y la depreciación y se le agregan los impuestos indirectos, se obtiene:

a)
El PNN a precios de mercado.

b)
El PNB a costo de factores.

c)
EL PIN a precios de mercado.

d)
El PNN a costo de factores.

2.
Con base en la siguiente información responda cómo variaron los precios entre el año t0 y el año t1:  

	PIB to  a precios de t0
	PIB t1  a precios de t0
	PIB to  a precios de t1
	PIB t1  a precios de t1

	1200
	1800
	1100
	1500


Año base (t0 =100)
a)
Inflación del 16.67% utilizando el método de Laspeyres.

b)
Deflación del 8.33% utilizando el Deflactor Implícito del PIB.

c)
Inflación del 8.33% utilizando el método de Laspeyres.

d)
Deflación del 16.67% utilizando el método de Paasche.

3.
¿Cuál de las siguientes afirmaciones no es correcta?:

a)
El PIB por el lado de la demanda indica el gasto que realizan los consumidores, las empresas, el gobierno y el sector externo.

b)
El PIB se mide como el pago a los factores de producción menos el consumo intermedio.

c)
El PIB es equivalente al valor que se agrega en cada etapa de la producción, es decir, es el Valor de la Producción Bruta.

d)
El PIB medido por el lado de la producción y por el lado del gasto puede diferir por la acumulación de inventarios.

4.
Suponga que usted está analizando una empresa del sector consumo y utiliza los siguientes datos y resultados. Con los datos presentados, pude concluir que:

	Millones de pesos
	2010
	2011
	2012
	2013

	Ventas totales
	2,553
	2,739
	2,926
	3,087

	Crecimiento
	
	7.30%
	6.80%
	5.50%

	INPC 
	99.74
	103.55
	107.25
	111.51

	Crecimiento
	
	3.8%
	3.6%
	4.0%

	PIB real
	12,277,659
	12,764,449
	13,263,600
	13,418,118

	Crecimiento
	
	4.0%
	3.9%
	1.2%


a)
La empresa ha tenido un desempeño por arriba del promedio de la economía en todos los años.

b)
La empresa ha tenido un desempeño por debajo del promedio de la economía en todos los años.

c)
La empresa tuvo un desempeño por debajo del de la economía durante 2011 y 2012.
d)
No se puede saber con los datos presentados.

5.
En relación a los impuestos del gobierno, elija la respuesta verdadera:

a)
El ingreso personal disponible es siempre mayor al ingreso nacional cuando existen impuestos progresivos.

b)
Las transferencias del gobierno son impuestos regresivos.

c)
La reciente reforma fiscal aprobó aumentos en la tasa del impuesto sobre la renta para ingresos mayores, lo cual transformó el impuesto directo en indirecto.

d)
Un impuesto al valor agregado es indirecto.

6.
Considere la información de la siguiente tabla:

	PIN pm = 3,570
	Remuneración asalariados = 2,500
	Excedente explotación = 970

	Depreciación = 30
	Subsidios = 100
	PNNcf = 3,920


¿A cuánto ascienden los impuestos indirectos y las transferencias netas?

a)
II= 100, TF= -200

b)
II= 100, TF= -450

c)
II= 200, TF= 450

d)
II= 200, TF= -450

7.
Suponga una economía en que la inversión y el gasto del gobierno son exógenos y los impuestos son autónomos. La economía es cerrada. Ceteris paribus, si en esa economía se presentara una reducción en el ahorro privado, en el corto plazo:

a)
El ahorro de la economía aumentaría.

b)
El ahorro de la economía disminuiría.

c)
El ahorro de la economía no variaría.

d)
Con la información disponible no se puede determinar qué pasaría con el ahorro de la economía.

8.
Si la economía experimenta una desaceleración (contracción), el consumo disminuye en una proporción _______ que la caída en el ingreso. Asimismo, cuando el ingreso agregado aumenta (expansión) el consumo aumenta en una proporción _______ que el aumento en el ingreso. Considere que en esta economía existen impuestos proporcionales al ingreso.

a)
Mayor; mayor.

b)
Menor; mayor.

c)
Mayor; menor.

d)
Menor; menor.

Otoño 2014

1.
Considere una economía abierta con sector público, que exporta bienes por valor de 100 e importa bienes con un valor de 50. Suponga que el saldo del ingreso neto de las inversiones con el exterior (INIE) y las transferencias netas del exterior (TNE) es igual a cero. Entonces, de acuerdo a la contabilidad nacional:

a)
No puede haber superávit público.

b)
Si el sector público presenta un déficit, el ahorro debe ser mayor que la inversión privada.

c)
El ahorro privado será mayor que la inversión independientemente de cuál sea el saldo del presupuesto del gobierno.

d)
Si el presupuesto del gobierno está equilibrado, la inversión es mayor que el ahorro.

2.
En el marco de la contabilidad nacional de una economía abierta en la que existe déficit público, se puede afirmar sin lugar a dudas que:

a)
Existe superávit de cuenta corriente.

b)
Hay desahorro en el sector privado.

c)
Si existe déficit de cuenta corriente, hay desahorro en el sector privado.

d)
Si existe superávit de cuenta corriente, el sector privado registra un ahorro positivo.

3.
Los países exportadores de petróleo suelen presentar elevados superávits en su cuenta corriente. Ello implica que:

a)
La demanda doméstica supera a la producción doméstica en esos países.

b)
Esos países están financiando el déficit de ahorro de otros países.

c)
Su sector público necesariamente presenta capacidad de financiamiento.

d)
El ahorro privado es necesariamente inferior a la inversión privada en esos países.

4.
Suponga una economía que se acerca a un periodo recesivo. Las autoridades económicas buscan frenar esta recesión para lo cual aplican 2 políticas fiscales: 1) por un lado aumentan la tasa impositiva sobre el ingreso, y 2) por otro lado, incrementan el gasto público. Estas políticas son:

a)
La 1) es una política contracíclica y la 2) procíclica.

b)
La 1) es una política procíclica y la 2) contracíclica.

c)
Ambas son políticas procícilicas.

d)
Ambas son políticas contracíclicas.

5.
Si tenemos el PIB a precios de mercado, ¿para qué querríamos calcular el PIN a precios de mercado?

a)
Para obtener la producción realmente generada por factores de producción nacionales.

b)
Para obtener datos sobre la producción nueva, es decir, no enfocada a cubrir depreciación.

c)
Para obtener datos sobre la producción sin las distorsiones ocasionadas por los impuestos indirectos y los subsidios.

d)
Para obtener la producción descontando los bienes importados.

6.
En los últimos datos de ocupación y empleo presentados por el INEGI, se informó que la Tasa de Desempleo fue de 4.9% en el segundo trimestre de 2014. Esto quiere decir que…:

a)
El 4.9% de la población en México, se encuentra sin un empleo formal.

b)
El 4.9% de la población en México no tiene empleo.

c)
El 4.9% de la población económicamente activa de México no tiene empleo.

d)
El 4.9% de la población económicamente activa de México no tiene empleo y está buscando activamente tener un empleo.

7.
Recientemente, el Banco Central Europeo (BCE) bajó la tasa de interés de referencia de 0.15% a 0.05%. ¿Cuál de las siguientes opciones será un objetivo del BCE con esta disminución de tasa?

a)
Bajar el precio de los bonos.

b)
Fomentar el ahorro.

c)
Fomentar la inversión.

d)
Disminuir la liquidez en el mercado financiero.

8.
El cambio en el Deflactor Implícito del PIB:

a)
Nos indica el cambio en los precios de una canasta de consumo.

b)
Nos permite saber el crecimiento de la producción.

c)
Nos indica el cambio en los precios de la producción de un país.

d)
Es un indicador de la evolución de los precios de los bienes importados.

9.
El martes 9 de septiembre de 2014 el INEGI informó que: “Durante agosto de 2014 el Índice Nacional de Precios al Consumidor (INPC), registró un crecimiento mensual de 0.36 por ciento y una tasa de inflación anual de 4.15 por ciento.  En el mismo periodo de 2013 los datos fueron de 0.28 por ciento mensual y de 3.46 por ciento de inflación anual.” Esto quiere decir que:

a)
El mexicano promedio ha experimentado una disminución en su poder adquisitivo de 4.15% entre agosto 2013 y agosto 2014.

b)
La producción de México se ha hecho 4.15% más cara de agosto 2013 a agosto de 2014.

c)
El valor del INPC fue 104.15 en agosto de 2014.

d)
El valor del INPC fue 100 en agosto de 2013. 

10.
“La inflación es un impuesto regresivo”. Señale si esta aseveración es verdadera o falsa y por qué.

a)
Verdadero. La inflación afecta más a los que tienen más ingreso porque tienen más efectivo.

b)
Verdadero. La inflación afecta más a los que menos tienen porque tienen menos acceso al sistema financiero.

c)
Falso. La inflación afecta más a los que tienen más ingreso porque tienen más efectivo.

d)
Falso. La inflación afecta más a los que menos tienen porque tienen menos acceso al sistema financiero.

Primavera 2015

1.
Considere una economía abierta, que tiene un superávit en cuenta corriente y un sector público con déficit. Entonces, de acuerdo con la contabilidad nacional y suponiendo que la inversión es positiva, necesariamente:

a)
El ahorro nacional tiene que ser negativo.

b)
El ahorro nacional tiene que ser positivo.

c)
El ahorro privado tiene que ser igual al ahorro público.

d)
El ahorro privado tiene que ser igual a cero. 

2.
Suponga que el PIB nominal aumenta en un año dado. Basado en esta información, sabemos con certeza que:

a)
El PIB real ha aumentado.

b)
El nivel de precios medido con el deflactor del PIB ha aumentado.

c)
Tanto el PIB real como el nivel de precios medido con el deflactor del PIB han aumentado.

d)
Ya sea el PIB real o el nivel general de precios medido con el deflactor del PIB ha aumentado.

3.
El valor agregado de una empresa es igual a:

a)
Sus ventas menos todos sus costos.

b)
Sus ventas menos los salarios que paga.

c)
Sus ventas menos los salarios que paga y su utilidad.

d)
Sus ventas menos el costo de los bienes intermedios.

4.
En el corto plazo, los cambios en el PIB están determinados principalmente por:

a)
Factores de demanda.

b)
Factores de oferta.

c)
Cambios tecnológicos.

d)
Acumulación de capital.

5.
Suponga una economía con 100 millones de habitantes, de los cuales 80 están en edad de trabajar. De éstos, 40 millones se encuentran ocupados y 20 millones desocupados. ¿Cuál es la tasa de desempleo de esta economía?

a)
1/4

b)
1/3

c)
1/5

d)
2/3

6.
La diferencia entre el PIB a precios de mercado y el PIB a costo de factores radica en:

a)
La depreciación.

b)
Los impuestos directos y los subsidios.

c)
Los impuestos indirectos y los subsidios.

d)
La nacionalidad de los factores de producción.

7.
Suponga una economía en la que el deflactor del PIB aumenta 5% de un periodo determinado a otro periodo, y a este último le llamaremos el periodo final. Ceteris paribus, esto implica que:

a)
El poder adquisitivo de las personas disminuyó 5% entre ambos periodos.

b)
El poder adquisitivo de las personas disminuyó 5% entre el año base y el periodo final.

c)
El nivel de los precios de los bienes producidos en esa economía aumentó 5% entre ambos periodos.

d)
El nivel de los precios de los bienes producidos en esa economía aumentó 5% entre el año base y el periodo final. 

8.
Suponga una economía cuya información de precios está descrita por la siguiente tabla:

	Año

Base = 2000
	INPC
	Año

Base = 2003
	INPC

	2000
	100
	2000
	

	2001
	102
	2001
	

	2002
	105
	2002
	

	2003
	106
	2003
	100

	2004
	108
	2004
	101.9


Calcule la inflación entre 2000 y 2004, usando el año 2003 como año base.

a)
8.0%

b)
1.9%

c)
9.4%

d)
No se puede saber con la información que tenemos.

9.
La siguiente tabla muestra información de algunas cuentas de la balanza de pagos de una economía.

	Importaciones
	500

	Exportaciones
	200

	Remesas
	200

	Otras transferencias del exterior
	0

	Ingreso neto de inversiones del exterior
	0


De acuerdo con esta información, esta economía tiene:

a)
Ahorro externo positivo e igual a 100.

b)
Ahorro externo positivo e igual a 300.

c)
Ahorro externo negativo e igual a 100.

d)
Ahorro externo negativo e igual a 300.

EXAMENES FINALES

Primavera 2009

12.
¿Cuál de las siguientes operaciones NO se debe contabilizar en el PIB para el 2009 de México?
a)
El salario que le paga el IMSS a un médico americano que reside actualmente en México.

b)
Un estudiante universitario mexicano que vende hoy sus libros de texto  del semestre pasado a sus compañeros del ITAM.

c)
Un nuevo restaurante coreano en Canadá, que compra refrigeradores hechos en México en el 2009.

d)
El excedente de explotación de los hoteles transnacionales en Cancún del mes pasado.

15.
Dada la siguiente información, calcule el Producto Nacional Bruto (PNB) a precio de mercado, el Producto Interno Neto (PIN) a precios de mercado y el Producto Interno Bruto (PIB) a costo de factores

	Salarios W                                      100
	Subsidios                                      100

	Depreciación                               1000
	Unidades de trabajo N                   50

	Impuestos indirectos                      200
	Consumo C                                  4000

	Transferencias netas TF                 50
	Beneficios o utilidades                   700

	Inversión I                                    2000
	Gasto gubernamental G              1000

	Exportaciones X                           500
	Importaciones                                500


a)
PNBpm = 7,050 ; PINpm = 6,000 y PIBcf = 6,900

b)
PNBpm = 6,950 ; PINpm = 5,900 y PIBcf = 7,000

c)
PNBpm = 5,900 ; PINpm = 6,000 y PIBcf = 6,900

d)
PNBpm = 6,950 ; PINpm = 6,000 y PIBcf = 7,000

17.
¿Cuál de las siguientes afirmaciones es falsa?

a)
El INPC es un índice de Laspeyres y el deflactor del PIB es un índice de Paasche.

b)
Una diferencia entre los índices de Paasche y Laspeyeres es que el primero utiliza la canasta del año en curso para ponderar los precios y el segundo la canasta del año base.

c)
El deflactor del PIB incluye en la canasta de bienes y servicios utilizados para su cómputo los que son consumidos en el país y el INPC los que son producidos en el país.

d)
Los índices de precios siempre se deben expresan en un año base y nos permiten medir la evolución a lo largo del tiempo de los precios incluidos en una canasta de bienes y servicios.

29.
Utilizando los datos de la siguiente tabla, un economista declara que la economía ha crecido muy bien en el 2008. Sin embargo, otro economista responde que el primero no entiende bien los datos y que en realidad en el 2008 la economía se ha contraído o no ha crecido significativamente. (Utilice 1 decimal en sus cálculos) 

	Año
	PIB Nominal
	Deflactor del PIB (P1)
	INPC 

(P2)

	2006
	800
	210
	147

	2007
	890
	220
	166

	2008
	920
	230
	171


a)
El primer economista tiene razón dado que el PIB creció 3.4%.

b)
El segundo economista tiene razón dado que el PIB real cayó 1.1% medido con el índice de precios P1 y cayó 3.5% medido con el índice de precios P2.

c)
El primer economista tiene razón dado que el PIB real creció 3.4% medido con el índice de precios P2.

d)
El segundo economista tiene la razón, dado que el PIB real cayó 1.1% medido con el índice de precios P1 y aumentó solo 0.35% con el índice de precios P2.
Otoño 2009

13.
Considere una economía, en la cual hay 4 empresas.

	Empresa de Lana
	Empresa de elaboración de trajes

	Sueldos y Salarios
	$300 millones
	Sueldos y Salarios
	$150 millones

	Ganancias y/o beneficios
	$200 millones
	Compra de Lana
	$500 millones

	
	
	Ganancias y/o beneficios
	$50 millones

	Ventas Totales
	$500 millones
	Ventas Totales
	700 millones


	Empresa de comercialización de trajes
	Empresa de videojuegos

	Sueldos y Salarios
	$50 millones
	Sueldos y Salarios
	$250 millones

	Compra de trajes ya elaborados
	$700 millones
	Ganancias y/o beneficios
	$150 millones

	Ganancias y/o beneficios
	$200 millones
	
	

	Ventas Totales
	$950 millones
	Ventas Totales
	$400 millones


En esta economía el PIB a costo de factores es igual a:

a)
$ 900 millones.

b)
$ 950 millones.

c)
$ 1,350millones.

d)
$ 1,300 millones.

15.
La canasta de un consumidor representativo es la siguiente. ¿Podemos afirmar que su poder adquisitivo y por tanto su nivel de vida disminuyó en el 2009 respecto al 2006?

(año base = 2006)

	
	2006
	2009

	
	P
	Q
	P
	Q

	Alimentos
	2.80
	10
	3.10
	7

	Vestido
	0.70
	10
	0.85
	13

	Libros
	4.0
	8
	4.50
	11


a)
No porque se observó deflación en los precios de los Libros entre el 2006 y 2009.

b)
Sí porque se observó inflación de 13% utilizando el Deflactor del PIB.

c)
Sí porque se observó deflación de 11% utilizando el método de Paasche.

d)
Sí porque se observó inflación de 17% utilizando el método de Laspeyres.

24.
A principios de noviembre de este año, Banco de México dio a conocer que la inflación acumulada en lo que va de este año ha sido de 2.61%. Esto quiere decir que…

a)
La tasa de crecimiento del INPC entre enero y octubre de este año ha sido de 2.61%.

b)
El PIB nominal ha aumentado de enero a octubre un 2.61%.

c)
El PIB real ha aumentado de enero a octubre un 2.61%.

d)
La tasa de crecimiento del PNB entre enero y octubre de este año ha sido 2.61%.

Primavera 2010

3.
La canasta de consumo de un consumidor representativo con sus respectivos precios son los siguientes, si se utiliza la metodología de Laspeyres, la inflación fue de ___ % en 2009 respecto a 2008, mientras que si se utiliza Paasche, la inflación fue de ___% en 2009. Año base: 2008

	 
	2008
	2009

	 
	Q
	P
	Q
	P

	Ropa
	10
	10
	10
	11

	Alimentos
	25
	50
	25
	55

	Colegiatura
	10
	6
	15
	8


a)
10.5%, 10.0%

b)
11%, 11.5%

c)
11.5%, 11%

d)
10.0%, 10.5%

6.
En una economía donde el ahorro privado es mayor a la inversión y el gobierno se ha fijado como meta tener un superávit en cuenta corriente:

a)
Si existe un superávit público, éste debe ser menor al superávit de cuenta corriente.

b)
El déficit público es inevitable.

c)
Si existe un superávit público, éste debe ser igual al superávit de cuenta corriente.

d)
El presupuesto público debe estar balanceado.

16.
Considere un país, como Filipinas, en donde muchos de sus trabajadores van a trabajar al extranjero y que tiene pocas industrias y trabajadores extranjeros en su territorio. Para este país entonces: 

a)
El PNB será igual al PIB.

b)
Es probable que el PNB sea mayor al PIB.

c)
Es probable que el PNB sea menor al PIB.

d)
El PNB será igual al PIN.

Otoño 2010

12.
Con base en el cuadro siguiente, calcule la tasa de crecimiento del PIB real per cápita entre 2008 y 2009, suponiendo que la economía sólo produce estos tres bienes: X, Y, Z. Suponga que el año base es el 2007.

	
	2007
	2007
	
	2008
	2008
	
	2009
	2009
	

	Productos
	Cantidad
	Precio
	
	Cantidad
	Precio
	
	Cantidad
	Precio
	

	X
	5
	2
	
	3
	2
	
	3
	3
	

	Y
	10
	1
	
	3
	4
	
	7
	3
	

	Z
	20
	5
	
	15
	2
	
	10
	2
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Población
	5
	
	
	6
	
	
	6.08
	
	


La tasa de crecimiento del PIB real per cápita es, aproximadamente,

a)
-25%.

b)
-26%.

c)
-30%.

d)
-20%.

29.
Considere la siguiente información

	Año
	Tasa de Inflación
	Nivel de precios 1 (Año base=2008)
	Nivel de precios 2 (Año base=2010)

	2008
	-
	100
	

	2009
	12%
	112
	

	2010
	
	135
	


De acuerdo a la tabla previa, ¿cuál es la tasa de inflación para el 2010? Si cambiamos el año base de 2008 a 2010, la cuarta columna tendría los siguientes datos:
a)
20.5%; 74.1, 83, 100.
b)
23%; 54, 77, 100.
c)
20.5%;  69.0, 79.5, 100.
d)
23%; 78, 92.5, 100.
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